



评论员观察

疫情发生之初,某些“传言”的出现再所难免。为了不让“传言”影响疫情防控,相关各方的舆情应对必须及时到位。

做好舆情回应,让疫情防控更精准

□本报评论员 王学钧

疫情骤然而至,北京紧急启动二级应急响应,防控工作又一次进入战时状态。紧要关头,除了严格落实各项防控措施,千方百计遏制疫情扩散蔓延,做好舆情回应,疏解公众焦虑,也成为一项当务之急。

日前,北京新发地农产品批发市场突发疫情。此前,北京已连续57天无新增本地确诊病例的记录,如今疫情突然有所反弹,这让一些人变得“不淡定”起来,舆论场也因此而起波澜。在这一背

景下,某些“传言”出现了。先是“传言”三文鱼可能是新冠病毒的中间宿主,接着“传言”京城自来水加大了氯气注入量,须静置两个小时之后再用,随后又“传言”多家快递公司暂停往北京发货,快递派送将成问题……一时间,不少人因此而陷入不必要的焦虑与惊慌。

好在,相关方面积极应对,及时掐断了这些“传言”的传播途径。国家疾控中心相关专家及时出面发声,以有理有据的科普,消解了加在三文鱼等海产品身上的“罪名”;北京市自来水集团及时

出面发声,以精确的检测数据证实,出厂水完全符合国家生活饮用水卫生标准,尽管放心饮用;国家邮政局及多家快递企业及时出面发声,明确表示相关“传言”为谣言,全国北京流向的快递仍可正常收寄。

作为一种舆论形态,“传言”的发生通常是基于如下两点:一是相关问题足够重要,关乎人们的切身利益;二是人们急于了解相关情况,但权威信息供应不够及时不够充分。从这个角度看,因为这次新发地疫情事发突然且事关重大,疫情发生之初,某些“传言”

的出现再所难免。为了不让“传言”影响疫情防控,相关各方的舆情应对必须及时到位。

首先,要主动做好信息公开,积极回应公众关切。传播学常识告诉我们,“传言”如果不能及时被平复,就会在“循环反应”中快速增殖。有鉴于此,相关方面最好能在“传言”发生之初,就能及时、充分地公开相关信息,迅速阻断与实际不符的“传言”。既有的经验教训已经告诉我们,信息公开才是最好的“稳压器”和“安心剂”。

其次,要主动做好预判与宣

传,提前化解潜在舆情。舆情起落有规律可循,相关方面就应未雨绸缪,及时对可能出现的舆情作出精准预判,并通过科普知识推送、公共咨询服务、业内专家访谈等各种方式,及时为公众答疑解惑,有效引导舆情。

另外,舆情应对要尽可能审慎、谦抑,不要反应过度。“传言”并不等同于谣言,“传言”与谣言之间的区别,公众并不那么容易判定。在这种情况下,对舆情的处置就应多一些耐心和包容。否则,公众可能会更焦虑,舆情也会因此“跑偏”。

一家之言

打击偷拍需要降低“入刑”门槛

□宋鹏伟

近日,福州陈某因在多家酒店安装针孔摄像头,偷拍超过600人被判处有期徒刑七个月的新闻受到大众关注。记者梳理发现,以和陈某同样的非法使用窃照专用器材罪入刑的偷拍案件只是极少数,多数案件以治安处罚了结。2019年以来,在中国裁判文书网上能找到的同罪名案件仅有4件,其中只有2件和偷拍有关。某一线检察官直言,该罪名不足以应对现在偷拍泛滥的情况。

只要两三百元,多个房间的监

控视频便可尽收眼底。公民无比珍视的隐私,在偷拍市场中就是如此廉价。可以说,正是打击力度不足,导致了市场供给足够充足。

获刑七个月的处罚,已是近年来罕见的重判——包括优衣库事件在内的多数案件,都以偷拍者被行政拘留和罚款了事。这是因为,根据我国治安管理处罚法第四十二条的规定,偷窥、偷拍、窃听、散布他人隐私的行为属于侵犯人身权利的行为,处五日以下拘留或者五百元以下罚款;情节较重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款。而此次陈某之所

以能够“入刑”,很可能与“偷拍人数超过600人”这一细节有关。

“入刑”难,首先难在没有专门的罪名。刑法第二百八十四条规定,非法使用窃听、窃照专用器材,造成严重后果的,涉嫌构成非法使用窃听、窃照专用器材罪,处二年以上有期徒刑、拘役或者管制。不过,要构成此罪,必须产生严重后果,即由于偷拍行为而致使窃听、窃照对象伤、亡、受重大财产损失,严重损害国家政治利益。显然,多数偷拍案件都难以符合这个条件。加之针孔摄像头体积小,绝大多数被偷拍者很难察觉到个人隐私已

经暴露在光天化日之下。即使媒体公开报道,很多人也羞于去主张权利。发现难、取证难,证明“产生严重后果”更是难上加难。打击力度严重不足,使得偷拍已形成一条包括从制售偷拍器材到安装、录制、上传、变现的黑色产业链条。

至于能否把这种行为纳入到侵犯公民个人信息罪的范畴,多年来也一直有专家在呼吁。然而,按照最高法和最高检的司法解释,非法获取、出售或提供公民个人信息五千条以上才能算作“情节严重”,门槛又太高,多数偷拍者很难因此罪被判刑。

要想扭转这种无力感,首先需要从立法层面弥补漏洞,及时出台专项法条,或者通过发布司法解释的方式进一步明确,“严重后果”究竟包括哪些情形,从而降低偷拍者入刑的门槛。此外,也要加强对制售、传播偷拍器材和隐私内容等行为的打击力度,让酒店、商场等机构承担连带责任,倒逼其尽到“保护消费者隐私”的义务。唯有双管齐下,才能真正吓阻以身试法者,让公众更有安全感。

■投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

山东再中大乐透983万大奖 下期派奖6000万

6月17日,体彩大乐透迎来“9.9亿元大派奖”第22期开奖,第20051期前区开出号码“02、07、09、19、33”,后区开出号码“01、07”。本期全国销量为3.16亿元,为国家筹集彩票公益金1.14亿元。

大乐透开出3注一等奖

本期全国共中出3注983万余元基本投注一等奖,分落山东、浙江和甘肃。山东的1注一等奖出自威海市。遗憾的是,由于这三位一等奖得主均未采用追加投注,白白错失了一等奖基本派奖奖金、追加奖金和追加派奖奖金,使得本期2000万元一等奖派奖奖金,滚入下一期派奖奖金。

“幸运奖”派送1855万元

据统计,本期“幸运奖”共派送1855万余元。

二等奖开出135注,每注奖金为8.39万余元;其中69注采用追加投注,每注多得奖金6.71万余元。追加后,二等奖单注总奖金为15.1万余元。在69注追加投

注二等奖中,有30注收获幸运奖派奖。

三等奖中出272注,单注奖金为10000元,其中60注收获幸运奖。四等奖中出1209注,单注奖金为3000元,其中230注收获幸运奖。五等奖中出23519注,单注奖金为300元,其中4155注收获幸运奖。六等奖中出31334注,单注奖金为200元,其中5763注收获幸运奖。七等奖中出54987注,单注奖金为100元,其中10536注收获幸运奖。八等奖中出935582注,单注奖金为15元,其中177830注收获幸运奖。九等奖开出8688105注,单注奖金为5元,其中1658043注收获幸运奖。

此外,“加油中国”“光芒焕新”3元幸运奖共送出1413579注。

下期一等奖派送6000万,幸运奖余4517万元

奖池方面,本期开奖结束后,5.46亿元滚存至6月20日(周六)开奖的第20052期。届时,一等奖将

派送6000万元,幸运奖派奖余额为4517万余元。

山东三个月已中出25注一等奖

近期山东彩市喜讯不断,好运连串,从3月16日以来,我省购彩者已收获25注大奖:

- 3月16日,潍坊中出1注大乐透909万一等奖,
- 3月28日,济南中出1注大乐透1000万一等奖,
- 3月30日,临沂中出1注大乐透1571万一等奖,
- 4月11日,济南中出1注大乐透1000万一等奖,
- 4月12日,枣庄中出1注七星彩456万一等奖,
- 4月18日,泰安中出2注大乐透1000万一等奖,
- 4月25日,淄博中出2注大乐透675万一等奖,
- 4月27日,日照中出1注大乐透1000万一等奖,
- 5月4日,潍坊中出1注大乐透

1274万一等奖,

- 5月4日,聊城中出1注大乐透584万一等奖,
- 5月16日,菏泽中出1注大乐透1916万一等奖,
- 5月16日,青岛中出1注大乐透842万一等奖,
- 5月22日,济南中出1注七星彩299万一等奖,
- 5月25日,济南中出1注大乐透2100万一等奖,
- 5月27日,泰安中出2注大乐透953万一等奖,
- 5月27日,日照中出1注大乐透953万一等奖,
- 5月27日,德州中出1注大乐透953万一等奖,
- 5月27日,淄博中出1注大乐透502万一等奖,
- 5月27日,枣庄中出1注大乐透502万一等奖,
- 5月27日,潍坊中出1注大乐透502万一等奖,
- 5月27日,日照中出1注大乐

透502万一等奖,

6月17日,威海中出1注大乐透983万一等奖。

创新形式,体彩让公益更有活力

众所周知,中国体育彩票筹集的公益金主要用于社会公益事业和体育事业。社会保障基金、教育助学、医疗卫生、抗震救灾等都是我们耳熟能详的体彩公益金资助领域。随着体彩公益的深入人心,体彩的公益形式也越来越多样化,献血、助力高考、提供免费早餐等都成为了体彩的公益项目。而近日,浙江金华体彩再推出创新公益项目,成立了浙江金华体彩心理咨询工作室,工作室将通过开展心理学课程、专家讲座、专项沙龙、热线支持等形式为体彩从业者及购彩者提供工作和生活等多方面的心理健康咨询服务。多样化的体彩公益形式,让大众深切感受到了“公益体彩就在身边”。

省直机关文明单位第十一协作区秘书长单位换届交接

6月16日,省直机关文明单位第十一协作区秘书长单位举行换届交接仪式。省体彩中心接任新一届秘书长单位。

省委省直机关工委宣传部部长王树海,省地质科学研究院党委书记、理事长于学峰,党委专职副书记、执行理事何茂传,省体彩中心党总支书记、主任张云海,副主任高文清、于斌,党总支副书记何珊出席。

省地质科学研究院党委书记、理事长于学峰简要总结了上届秘书长单位所

做的主要工作,分享了工作经验。省体彩中心党总支书记、主任张云海致辞。他表示,被推选为秘书长单位是省委省直机关工委和协作区兄弟单位对省体彩中心的认可和信任,不仅是鞭策和鼓励,更是机遇和挑战。我们一定要珍惜这难得的机会,认真学习历届秘书长单位及其他协作区兄弟单位的先进工作经验,加强与各兄弟单位之间的交流与合作,履职尽责,群策群力,齐心协力。我们将继续积极培育和践行社会主义核心价值观,

紧紧围绕省直文明委的工作部署和要求,创新思路,积极作为,不断推进第十一协作区精神文明建设工作实现新提升。

省委省直机关工委宣传部部长王树海对上届秘书长单位的工作给予了充分肯定和感谢,对省体彩中心担任新一届秘书长单位表示祝贺,对下一步工作的开展提出了具体要求。

最后,省地质科学研究院和省体彩中心两任秘书长单位进行了旗帜交接。

